

# 高二思想政治试卷

本试卷满分 100 分,考试用时 75 分钟。

## 注意事项:

1. 答题前,考生务必将自己的姓名、考生号、座位号填写在答题卡上。
2. 回答选择题时,选出每小题答案后,用铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动,用橡皮擦干净后,再选涂其他答案标号。回答非选择题时,将答案写在答题卡上。写在本试卷上无效。
3. 考试结束后,将本试卷和答题卡一并交回。
4. 本试卷主要考试内容:必修 4,选择性必修 1 第 1~3 单元。

一、选择题:本题共 16 小题,每小题 3 分,共 48 分。在每小题给出的四个选项中,只有一个是符合题目要求的。

1. 2023 年 9 月 5 日,谷神星一号海射型运载火箭将天启星座 21 星至 24 星共 4 颗卫星顺利送入 800 千米预定轨道。此次任务是谷神星一号运载火箭首次海上发射,也是我国民营火箭公司首次开展海上发射任务并取得成功。从哲学上看,该发射任务体现了  
①运动是物质的唯一特性  
②主观能动性的决定作用  
③人能够能动地改造世界  
④思维与存在具有同一性  
A. ①②  
B. ①④  
C. ②③  
D. ③④
2. 2023 年上半年,我国国民经济持续恢复、总体回升向好,高质量发展扎实推进,产业升级厚积薄发,为实现全年经济社会发展目标奠定了良好基础。我国经济长期向好的基本面没有改变,但也面临国内需求不足、一些企业经营困难、重点领域风险隐患较多、外部环境复杂严峻等问题。由此可见  
①量变积累到一定程度必然引起质变  
②优化各个部分就实现了整体的最优目标  
③事物发展是新事物的产生和旧事物的灭亡  
④事物发展的前途是光明的,道路是曲折的  
A. ①③  
B. ①④  
C. ②③  
D. ②④
3. 2023 年 10 月,国务院新闻办公室发布的《共建“一带一路”:构建人类命运共同体的重大实践》白皮书指出,共建“一带一路”坚持共商原则,不是中国一家的独奏,而是各方的大合唱,倡导并践行真正的多边主义,坚持大家的事由大家商量着办。材料表明  
①事物处于普遍联系之中  
②矛盾的主要方面决定事物的性质

③要用联系的观点看问题

④人为事物的联系具有主观性

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

4. 党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央把文化建设摆在全局工作的重要位置,积极推进中国特色社会主义文化理论和实践创新,不断深化对社会主义文化建设的规律性认识,就新时代文化建设提出一系列新思想新观点新论断,形成了习近平文化思想。由此可见

①真理是具体的,任何真理都有自己适用的条件和范围

②实践是认识的来源,是推动认识深化发展的根本动力

③真理是主观与客观、理论与实践的具体的历史的统一

④源于实践的真理性认识能够促进社会主义文化的发展

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

5. 戏曲是民族文化的瑰宝。某市中小学在校本课程开发过程中,积极推动戏曲进校园,开设戏剧兴趣班,聘请戏剧名伶执教,让学生深入了解戏曲的唱、念、做、打等基本知识,并邀请戏剧演员为学生表演戏曲片段,示范戏曲中的水袖舞和刀枪等基本动作。戏曲进课堂

①让学生共赏戏曲艺术,感受地方戏曲之美

②发挥教育在传承与发展文化中的作用

③落实戏曲艺术在学校德育中的基础性作用

④有利于实现文化事业与文化产业融合发展

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

6. 从开幕式的“江南韵味”“数字火炬手”,到闭幕式的“荷桂共生辉”“最忆是杭州”,杭州亚运会通过3D动画、增强现实等尖端技术的表演让亚洲和世界体验了“诗画江南、活力浙江”的独特魅力,领略了开放包容、自信自强的大国气象。这表明杭州亚运会坚持

①深化文化传承交流,推动中华文化更好走向世界

②美美与共,彰显文化的交流是文化发展的根基

③推动文化与科技完美融合,彰显中华文化自信自强

④丰富中华文化内涵,高擎中华民族精神火炬

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

7. 100多年来,一代又一代中国共产党人为完成中华民族伟大复兴历史使命前赴后继、艰苦奋斗,形成了独特的革命文化,该文化成为中华民族的宝贵精神财富和中国精神的重要组成部分。当代青年肩负着全面建设社会主义现代化国家的历史重任,要永葆革命锐气,勇做时代先锋,让青春在为祖国、为人民的奉献中焕发出绚丽光彩。可见,中国共产党人的革命文化

①是人民群众喜闻乐见的真正的大众文化

②承载着中国共产党对人民幸福的不懈追求

③代表着中国特色社会主义文化建设的方向

④是中国革命的精神标识和文化自信的重要源头

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

8. 建设社会主义文化强国,必须推进马克思主义基本原理同中华优秀传统文化相结合。这种“结合”不是“拼盘”,不是简单的“物理反应”,而是深刻的“化学反应”,造就了一个有机统一的新的文化生命体。用中华优秀传统文化充实马克思主义的文化生命,推动马克思主义不断实现中国化时代化的新飞跃。可见,推动文化强国建设

①要全面深入了解中华文明历史,深刻把握中华文明的发展规律

②意在增强人们对人民的、大众的、科学的民族优秀文化的自信

③需要走中国特色社会主义文化发展道路,增强人们的文化自信

④需要为世界人民提供独具魅力的中华文化,扩大中华文化影响力

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

9. 美国各州都有自己的法律、民选官员和政府机构,联邦宪法保障各州政府由民选代表组成。州政府一般具有与联邦政府相同的结构:每个州有一名经选举产生的州长,有一个独立的司法体系以及一个由民选产生的立法机构。对此,下列认识正确的是

①州政府接受联邦政府的统一领导

②各州是拥有相对主权的完整政治实体

③民主选举权体现了州权与联邦权的共通性

④作为联邦组成部分的各州有自己的宪法

A. ①③

B. ①④

C. ②③

D. ②④

10. 建立中国(新疆)自由贸易试验区(以下简称自贸试验区)是党中央、国务院作出的重大决策,是新时代推进改革开放的重要战略举措。2023年10月21日,国务院印发关于《中国(新疆)自由贸易试验区总体方案》的通知,要求各省、自治区、直辖市人民政府,新疆生产建设兵团,国务院各部委、各直属机构认真贯彻执行。这表明

①我国中央政府和地方政府遵循民主集中制的原则

②地方各级政府接受党中央和国务院的全面统一领导

③我国中央政府保障民族自治地方享有经济自治权

④我国中央政府负有推进国家整体经济发展的重要职责

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

11. 新兴大国在过去几十年中经历了快速的经济增长和社会变革,提高了自身的综合实力和国际影响力。它们在全球治理、区域合作、南南合作等方面发挥着积极的作用,并为解决全球问题贡献了自身的智慧和资源。新兴大国的崛起给国际社会带来的影响有

【高二思想政治 第3页(共6页)】

- ①推动了世界多极化深入发展
  - ②打破美国的超级大国地位
  - ③加快国际关系的民主化进程
  - ④创新发展中国家合作形式
- A. ①③                      B. ①④                      C. ②③                      D. ②④

12. 由巴以冲突引发的 2023 年以色列和叙利亚冲突加剧。10 月,以色列以阿勒颇机场和戈兰高地是伊朗秘密转运武器到叙利亚和其他地区的重要节点,会供应给黎巴嫩真主党武装和哈马斯武装为由,出动空军对叙利亚进行了空袭。随后,叙利亚军队也对被以色列占领的戈兰高地进行了火箭弹打击。中东冲突加剧

- ①表明维护地区和平依然任重道远
  - ②表明和谈是解决冲突的条件
  - ③表明民族矛盾是地区冲突的根源
  - ④背离了时代潮流大趋势
- A. ①②                      B. ①④                      C. ②③                      D. ③④

13. 近年来,一些地区冲突频发,个别国家借机谋取地缘战略私利,试图推动国际关系“阵营化”,以集团对抗取代对话合作,导致危机的影响外溢,国际政治经济剧烈动荡。中国提出对话谈判是解决地区冲突危机的思路,强调国家不分大小、强弱,都是国际社会的平等主体。材料主要说明

- ①霸权主义和强权政治威胁世界和平与发展
  - ②世界多极化发展使国际竞争越来越激烈
  - ③区域集团化干扰了全球治理体系的新变革
  - ④中国坚持主权国家平等观,致力于国际关系民主化
- A. ①②                      B. ①④                      C. ②③                      D. ③④

14. 中国式现代化一不靠战争,二不靠殖民,三不靠掠夺,而是坚持和平、发展、合作、共赢,破解了人类社会发展的诸多难题,打破了“现代化=西方化”的宣传误区,创造了人类文明新形态。中国式现代化给广大发展中国家的启示是

- ①坚持独立自主,结合本国历史和现实选择自己的发展道路
  - ②走出文明误区,认真分析和借鉴中国式现代化的成功经验
  - ③认清西化实质,尽力摆脱资本对剩余价值的剥夺和贪婪追求
  - ④肯定中国智慧,认识到中国式现代化能超越国家、超越文明
- A. ①②                      B. ①④                      C. ②③                      D. ③④

15. 近两年来,外资企业把代工工厂迁出中国的情况时有发生,关于逆全球化的讨论也没有停止过,但经济全球化步伐从未停止。当前,全球正在进行一场“数字战”的数字全球化,国家要想脱颖而出,不能再完全依靠“物美价廉”,而要更多依靠“技术创新”。数字全球化的发展

- ①根本动因是各国对本国利益的追求
- ②促进全球经济活动更加便捷高效

③奠定了全球经济发展的体制基础

④为全球经济发展奠定了物质基础

A. ①②

B. ①④

C. ②③

D. ③④

16. 近年来,中国企业积极“出海”,通过对外直接投资拓展业务。《2022年度中国对外直接投资统计公报》数据显示,某民营科技公司成为中国民营经济“出海之王”。2023年,该公司海外资产达到6941.6亿元,海外收入达到2227.8亿元,在国外研发中心和生产基地的海外员工数超过4.5万人。可见,我国民营企业加快“出海”

①表明我国跨国公司国际经营加快

②实现了跨国垄断经营,获得最大化的利润

③有利于利用全球资源和人才促进自身发展

④在利用全球资源的同时要防范风险全球化

A. ①②

B. ①③

C. ②④

D. ③④

## 二、非选择题:本题共4小题,共52分。

17. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

城市的核心是人。城市文化建设要反映人民对优美人文环境、优质文化服务、优秀文化活动的期待。城市历史文化是城市内涵、品质、特色的重要标志。某市在打造文化高地、提升市民文化素养的同时着力打造城市精神,酝酿立足时代的人文精神、道德风尚等。利用本地丰富的民族文化、红色文化资源培育城市文化,提升城市传统文化的现代活力。推动文物典籍资源保护,挖掘城市的历史和文脉,使古城建设、文化街道建设和红色文化艺术街区规划走出一条独具地方风貌的文旅之路。

结合材料,运用发展中国特色社会主义文化的知识,分析该市文化建设给我们的启示。

18. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

著名京剧表演艺术家毕谷云12岁就开始跟随京剧名家赵云卿练功,之后为了寻求进步,陆续拜师徐碧云、荀慧生、梅兰芳等人。毕谷云也是梅兰芳的最后一位弟子。在拜过这么多师父后,毕谷云将各个派系演绎得惟妙惟肖,吸取百家所长,逐渐形成了属于自己的风格。在之后的日子中,毕谷云一直活跃在京剧最前线,组建了属于自己的京剧团,名下也收了不少弟子,好让自己的风格得以延续。他还从舞台走向荧幕,录制了《贵妃醉酒》《绿珠坠楼》《红娘》等与京剧相关的电视片。其中的《绿珠坠楼》还被中国唱片公司出版录音带在国内外发行。

历经半个多世纪的锤炼,毕先生以他精湛的技艺深深打动了无数观众,百姓戏迷都青睐他的表演艺术。毕先生自身艺术不凡,还带教了一批学生,弟子遍及国内外,本溪、阜新、沈阳、大连、上海、江苏以至中国台湾及美国、加拿大、日本等地都有毕先生的学生。2010年,

毕谷云先生被本溪市政府聘为本溪形象大使,以本溪形象在全国各大院校讲学,与国内外的艺术朋友进行文化交流和表演艺术切磋。

(1)结合材料,运用价值观的知识,谈谈京剧表演艺术家的事迹对青年人的启示。(8分)

(2)运用文化传承与文化创新的知识,谈谈传承京剧艺术的时代价值。(6分)

19. 阅读材料,完成下列要求。(12分)

非洲是“希望的大陆”,也是“投资的热土”。近年来,在中非双方领导人的引领和关心下,中非投资合作取得长足进步。

2017年至2022年,中国对非直接投资为740亿美元,占域外对非直接投资的18%。中国是东非地区最大的投资国,投资重点领域为制造业、电力、工程建设等。

非洲是年轻的,人口平均年龄全球最小,人均资源大。中国对非投资领域更宽,方式更多样。中国正加速落实对非贸易成果,通过设立中非民间投资促进平台、中非跨境人民币中心,发布《中国企业投资非洲报告》,为中国企业投资非洲提供指导和便利,努力提升中非资源配置效率。

结合材料,运用经济全球化的知识,分析中国对非投资取得长足进步的原因。

20. 阅读材料,完成下列要求。(14分)

习近平总书记指出,第三届“一带一路”国际合作高峰论坛成功举办,共建“一带一路”进入高质量发展新阶段。科技合作是共建“一带一路”合作的重要组成部分。中方将弘扬以和平合作、开放包容、互学互鉴、互利共赢为核心的丝路精神,深入实施“一带一路”科技创新行动计划,推进国际科技创新交流,与各国共同挖掘创新增长潜力,激发创新合作潜能,强化创新伙伴关系,促进创新成果更多惠及各国人民,助力共建“一带一路”高质量发展,推动构建人类命运共同体。

(1)结合材料,分析丝路精神对构建人类命运共同体的积极意义。(8分)

(2)请你围绕“丝路精神”,运用国家利益的有关知识写一篇感悟。(6分)

要求:①围绕主题,观点明确;②论证充分,逻辑清晰;③学科术语使用规范;④总字数在150个左右。